Rendement d’une chaîne énergétique – Bilan de puissance

I. Objectifs

On se propose de déterminer le rendement et les pertes (par effet joules et par frottement) d’un ensemble de deux machines fonctionnant en courant continu : l’une est un moteur  et l’autre est une génératrice (ou dynamo). L’axe du moteur étant solidaire de l’axe de la génératrice, l’ensemble {moteur+génératrice} constitue alors une chaîne.

II. Montage






III. Rendement énergétique de la chaîne.

Compléter le schéma ci-dessous en indiquant les différents types de puissances ou pertes rencontrées. 

On notera : 

· Pa : la puissance électrique absorbée par le moteur ;

· Pu : la puissance utile délivrée par la génératrice ; 

· PM : la puissance mécanique délivrée par le moteur ;

· PJ1 : les pertes par effet Joule dans les enroulements du moteur ;

· PJ2 : les pertes par effet joule dans les enroulements de la génératrice ;

· P1 : les pertes mécaniques du moteur ;

· P2 : les pertes mécaniques de la génératrice.


[image: image1.wmf]Moteur

Génératrice

Circuit électrique

(charge)

Alimentation

électrique


En déduire l’expression littérale : 

· du rendement (1 du moteur 

· du rendement (2 de la génératrice

· du rendement ( de la chaîne {moteur + Génératrice }

Exprimer ( en fonction de (1 et (2
IV. Bilan de puissance de la chaîne quand la charge varie

1. Etude du rendement de la chaîne

Faire varier la valeur de la résistance R aux bornes de la génératrice puis relever à l’aide de voltmètres et d’ampèremètres numériques les valeurs de U1, I1 , U2 et I2. Ouvrir le fichier Open Office qui se situe dans « mon espace personnel »  et « mes devoirs » afin de compléter le tableau. 

Observer le tracé de la courbe (=f(R). Conclure.

2. Bilan de puissance

Les deux machines étant identiques, on admet que : 

· les résistances internes sont égales : r1=r2=r(12(
· les deux machines tournant à la même vitesse, les pertes mécaniques sont les mêmes : P1=P2=P

Faire un bilan de puissance pour exprimer la puissance mécanique PM : 

· en fonction de Pa, PJ1 et P à partir du bilan de puissance sur le moteur ;

· en fonction de Pu, PJ2 et P à partir du bilan de puissance sur la génératrice.

· En déduire l’expression littérale de P en fonction de Pa, Pu, PJ1, PJ2. Appliquer cette formule dans votre tableau pour calculer pour chaque valeur de R cette puissance P.

· Compléter le tableau en calculant les valeurs de PM, (1 et (2.

· Vérifier, par une ligne de calculs dans le tableau, la relation établie au III entre (, (1 et (2.

3. Détermination des f.e.m E1 et E2.

· Donner pour le moteur et la génératrice l’expression des tensions U1 et U2 en fonction de E1, E2, r1, r2, I1 et I2.

· Indiquer une méthode pour mesurer la f.é.m E2 de la génératrice. Donner sa valeur.

· En déduire la valeur de la f.é.m E1 du moteur.
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